



# С 47-тысячным размахом

## Как прошла юбилейная Ирбитская ярмарка

Наталья ШАДРИНА

В минувшие выходные туристическим центром нашего региона стал Ирбит, где с 11 по 13 августа состоялась традиционная ярмарка. В этот раз событие прошло с особым размахом, поскольку в нынешнем году исполнилось 380 лет со дня проведения первой ярмарки в Ирбите. В основной день, 12 августа, мероприятие посетил губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ.

– Ирбитская ярмарка на сегодняшний день – один из брендов нашей страны. Это не просто развлекательное мероприятие, это наша история. Ирбитская ярмарка дает возможность рассказать подрастающему поколению о нашем крае, традициях, – отметил Евгений Куйвашев, добавив, что ярмарка вошла в число первых победителей конкурса «Достояние Среднего Урала».

В этом году участниками Ирбитской ярмарки стали порядка 900 представителей 21 региона нашей страны. Так, на Средний Урал съехались мастера и торговцы из Московской, Нижегородской, Ростовской, Челябинской, Тюменской областей и других территорий.

Тем, кто когда-то бывал в Ирбите, но не во время ярмарки, тяжело сориентироваться, ведь весь центр города – площадь и прилегающие улицы – по традиции заняты прилавки. Это как большой город в городе, с непередаваемым колоритом: обилием звуков, многообразием самых разных запахов и огромным количеством товаров – от специй, масла, всех видов меда, сыра и колбасы до изысканных украшений, ремесленных изделий, шуб и дубленок... У неподготовленных гостей обязательно закружится голова, но это и правильно. Это и есть атмосфера праздника, настоящих народных гуляний – так, как и должно быть на одной из самых главных ярмарок страны.

После приветственного слова Евгений Куйвашев отправился по рядам ярмарки. И без того оживленные торговые улицы в этот момент стали напоминать большой пестрый муравейник – каждый торговец хотел, чтобы глава региона подошел именно к его прилавку. Первому повезло **Николаю Буланову**, мастеру по работе с берестой из Ирбита. Среди его изделий – чайные сервизы, туески, корзинки, вазочки и многое другое. Выбор Евгения Куйвашева пал на берестяную кружку.

– Я хотел подарить кружку губернатору, но уже по опыту знаю, что бесплатно на ярмарке он ничего не примет, – рассказывает «ОГ» после обхода Николай Буланов. – Такое изделие стоит тысячу рублей. Кружки, кстати, у меня разобрали все, это была пред-



Мастер Николай Буланов рассказывает о своих работах губернатору Евгению Куйвашеву

последняя. Все мои работы не декоративные, они рассчитаны на практическое применение.

Неподалеку располагается палатка еще одного берестяного мастера, кстати, с похожей фамилией – **Ивана Бушманова**. Он тоже из Ирбита и рассказывает, что они с Николаем хорошо знакомы, работают в одном направлении. Стол Ивана Петровича тоже лишь наполовину полон – изделия на ярмарке разбирают быстро, особенно посуду небольшого размера.

Всего на ярмарку народных промыслов «Город мастеров» в этом году заявилось более 200 ремесленников со всей страны.

Популярная у посетителей ярмарки «Чайная улица» в этом году расширилась до формата «Чайный квартал», куда вошли национальные подворья. Это представители стран Центральной Азии – Таджикистана, Кыргызстана, Узбекистана, а также из Башкортостана. Впервые на Ирбитской ярмарке появилась мансийская юрта – эти гости приехали из Ивделя. Заходим в юрту сразу после того, как там побывал Евгений Куйвашев с подаренным национальным оберегом в руках.

– Оберегов уже почти нет, осталось всего несколько заготовочек, – рассказывает председатель Общественной палаты Ивделя **Надежда Алексеева**. – Также у нас представлены мансийские куколочки, унты, разные виды чая... Нас пригласили на ярмарку впервые, конечно, для нас это очень большое расстояние, но



Разворот книги «Ярмарка в Ирбите. 380 лет истории...»

ничего, адаптировались. Наши ребята манси очень довольны!

После мансийской юрты Евгения Куйвашева зазывают на подворье Кыргызстана. Главе региона предлагают попробовать национальные напитки: каймак, джарму, курут. Попутно обсуждаются деловые вопросы.

– Мы хотели бы открыть в Екатеринбурге Торговый дом Кыргызстана, об этом и говорили с Евгением Владимировичем, – рассказывает представитель генконсульства Киргизии. – У нас большой экспортный потенциал, мы можем экспортировать как продукцию сельского хозяйства, так и легкой промышленности. И каждый год товарооборот между Свердловской областью и Кыргызстаном увеличивается. Поэтому мы и хотим открыть свой

Торговый дом, создать условия для свердловчан, чтобы они могли познакомиться с нашей продукцией, узнать о культуре.

Нам тоже интересно, что же было презентовано губернатору. Пробуем джарму – очень напоминает квас. Нам поясняют, что готовится напиток на ячмене. Курут – особая гордость, калорийный напиток, по вкусу напоминающий копченый сыр. Это одно из любимых блюд кочевников, готовится оно из коровьего молока.

Обращаем внимание на большое подворье в центре этой части ярмарки – это Гаринские прилавки. Для представителей Гарей это выездной дебют.

– Мы привезли мед – пчеловодством у нас занимается **Нина Сорокина**, привезли берестяные туески – это мастер **Олег**

**Сумин**, копченая рыба – от **Антонина Старцева**, подушки от **Марины Кузнецовой** и картины учащихся Гаринской средней школы, – рассказывает директор «Культурно-досугового центра» **Гарей Наталья Шимова**. – Наша главная задача на ярмарке – заявить о себе и привлечь внимание к территории в туристическом плане. К юбилею у нас открылся туристический центр, началась модернизация учреждений культуры – вот об этом тоже рассказываем гостям ярмарки.

Сразу напротив национальных подворий проходит презентация книги «Ярмарка в Ирбите. 380 лет истории...» Управления архивов Свердловской области. В издании сочетаются и сопоставляются факты об истории ярмарки на основе документов архивов Свердловской области, материалов Ирбитского историко-этнографического музея и исследований краеведов.

С книгой гостей знакомит лично начальник Управления архивами региона **Роман Тараборин**.

– Свердловская область – один из крупнейших регионов Урала, уникальная, самобытная и многообразная история которого представлена в архивных документах. Архивные фотодокументы и документы стали источниками информации для сборника публикаций «Ярмарка в Ирбите. 380 лет истории...», – рассказал Роман Тараборин.

